

## 夯实基层党建根基 赋能企业安全发展

任锁生

企业基层党支部作为党的基层组织,承担着重要的使命和责任,是确保党的路线方针政策和决策部署贯彻落实的基础。充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用,对于企业的和谐稳定、安全生产以及企业的高质量发展具有至关重要的意义。安全是企业的生命线,是一切工作的基础,更是职工幸福生活的前提。提升党支部的凝聚力和战斗力,让党支部的战斗堡垒作用能得到充分发挥,需要细致入微的思想政治工作和脚踏实地的务实作风。

**加强自身建设,凝心聚力形成安全合力。**基层党组织要紧密结合企业实际,找准党支部工作与安全生产工作的结合点,使党支部工作真正融入企业发展大局。加强支部建设,打造一支政治过硬、业务精湛、作风优良的党支部干部队伍,首先要从提高党支部书记和支部委员的素质能力开始。带一支队伍不容易,带好一支素质过硬的队伍更不容易,带好一支能打胜仗、能打硬仗、战无不胜的队伍难上加难。支部建设带队伍,从支部书记到支部委员,都必须严格落实党支部工作制度,规范组织生活,加强党员的教育和管理,不断提高自身的思想政治素质和工作能力,确保支部工作的规范化和制度化,确保党支部的各项工作的顺利开展。要以身作则带动身边的党员,积极主动起来,将广大职工团结在党的周围,通过开展思想政治工作,解决员工的思想困惑和实际困难,上下同心搞安全,形成强大的合力,从而增强党支部的凝聚力和战斗力。

**推动工作落实,攻坚克难筑牢安全防线。**一个支部一个堡垒,一名党员一面旗帜。企业的安全生产,党支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用起着至关重要的作用。要让党旗在井下操作现场、基层岗位一线高高飘扬,用攻坚克难、干事创业来彰显大局意识和责任担当。群众的眼睛是雪亮的,党员的举止行为、工作方式要做到光明磊落和大公无私。党支部是基层的总指挥,是推动安全生产的强大动力。党支部要认真贯彻落实上级部门关于企业高质量发展的各种文件精神,确保每一名党员要用新理念和思维来武装自己的头脑,把自己对党的坚定信心和执着信念延续为安全生产的重要力量。带头深入边远地区和薄弱环节,在岗位一线搞好隐患排查,不断强化职工的安全意识,使“安全是管出来的”理念深入人心。

**服务职工群众,排忧解难架起桥梁纽带。**对于企业来说,了解职工需求,协调解决职工群众生活中的实际问题和现实困难,让职工无任何后顾之忧,一心一意地搞好安全生产,增强职工的归属感和自豪感,是党支部和每一名党员需要认真做好的事情。支部书记和支部委员要带头做起,从班前会开始认真做好排查,了解每一位职工的困难和需求,要真心实意地尽最大能力来帮助他们渡过难关,要耐心细致地做好一人一事的思想政治工作。每个党员也要充分发挥自身的优势,和“三违”人员、思想不稳定人员、安全不放心人员结成对子,开展一帮一的帮扶工作,用自己的所知所学和丰富的安全生产经验来及时发现和纠正他们不安全行为,帮助他们提高应对突发情况的能力,让他们以更加饱满的热情和积极的态度投入到工作中,以“新格局”绘就“新篇章”,为企业安全构筑起坚实的防线。

## 乡村振兴 与“李”同行 ——唐家河煤矿开展采李助收 志愿活动小记

眼下,正是脆红李成熟上市的时节,在四川省旺苍县嘉川镇五红村,远望满眼红翠,在阳光的照耀下,每一颗都承载着阳光和雨露的滋润,散发着诱人的香气。7月31日,四川川煤华荣能源有限责任公司唐家河煤矿组织党员志愿者们来到乡村振兴结对帮扶的五红村,开展采李助收助力乡村振兴志愿活动。盛夏的午后,阳光炽热,志愿者们手持篮子穿梭在果林间,脆红李缀满枝头,如同铺满繁星的夜空,每一颗果实都像是悬挂在枝丫间的宝石,散发着诱人的光泽。它们紧紧地簇拥着,仿佛是大自然精心编织的一幅锦绣,每一束枝条都承载着生命的繁盛与丰收的喜悦。人们时不时采摘一颗轻轻咬下,那清脆的声音伴随着果汁的四溢,甜蜜的滋味在舌尖上绽放。

五红村现有脆红李100余亩,为保障李子的新鲜口感,该矿将分批次采购4000余斤作为夏日清凉福利,发放给全矿职工。当天随同村民采摘的1000余斤已及时发放到职工手里。脆红李,是丰收的歌,是职工心里的幸福果,是村民心中的致富果,是村企相融互促在“乡村振兴”路上的情谊果。该矿将持续带领党员干部职工奋身投入到助力乡村振兴工作中去,用以购振兴的方式为脆红李销售提速,为当地农副产品增收出力。(唐丽娟)



## 点点微光 汇成暖阳

# 劲牌公司阳光助学计划再启航

7月30日,2023级“劲牌阳光学子”研学行暨2024年“劲牌阳光学子”培养计划在劲牌公司启动。来自全国各地的119名学生在湖北大冶和武汉开展了为期3天的研学之旅。

“劲牌阳光学子”系列公益助学行动,最早可以追溯到20年前的2004年,劲牌在黄冈中学设立首个“劲牌阳光班”,以帮助家庭困难的学子顺利完成学业,迈入理想的大学殿堂。第一届“劲牌阳光班”汇集了50名品学兼优的学子,他们来自黄冈的低保或农村特困户,他们每人每年都可以获得劲牌2000元助学金。在劲牌的资助下,他们顺利完成高中学业。

点点微光,汇成暖阳,自2004年首个“劲牌阳光班”后,劲牌公司让公益助学的暖流不断涌动,将劲牌的公益阳光从大冶洒向湖北各地,甚至全国的各个角落,温暖数以万计寒门学子的心。

2023年,“劲牌阳光班”升级为“劲牌阳光学子”培养计划。据了解,在本次升级焕新后,劲牌每年将拿出约8000万元专项基金用于“劲牌阳光学子”培养计划,具体内容包括阳光学子培养、优秀教师和地方教育支持,以及开展阳光夏令营、研学游、毕业关怀等特色活动,且该笔专项基金可能还会因实际情况变化而增加。

## 主题鲜明 内容丰富

# 首届书画名家扇面作品展在山东淄博举办

本报记者 袁红兵

近日,由华夏国艺书画艺术中心主办,山东华旅旅游发展股份有限公司、智慧国潮(北京)文化产业发展中心、华夏国艺(北京)书画艺术中心刘新胜书画艺术创作研修基地协办的“首届书画名家扇面作品展”在山东淄博隆重举行。展览吸引了众多书画爱好者和文化名流前来参观,成为当地一大文化盛事。

本次展览汇聚了百余幅当代艺坛书画名家的扇面精品,作品主题鲜明、内容丰富,展示了中国传统文化的深厚底蕴和艺术家们的高超技艺。展览现场,扇面作品风格多样,或



在2023级“劲牌阳光学子”研学行暨2024年“劲牌阳光学子”培养计划启动仪式上,湖北省希望工程办公室主任、省青少年发展基金会秘书长陈琦表示,2023年,“劲牌阳光学子”培养计划实施后,已覆盖全省17个市州,一共50个县市区的67所学校,连续资

助、培养1623名家庭经济困难但品学兼优的学生,成为湖北省近年来资助人数最多、资金规模最大的公益项目。

“去年今日武大畅游,遐想未来;今年此日静候佳音,感怀劲牌。”湖北咸宁鄂南高中的石锦杰今年以641的高考分数被武汉大学

录取。作为曾经的“劲牌阳光学子”,他非常感谢劲牌在他学业之路上的帮助。善念深入人心,善举点滴成河。越来越多像石锦杰一样的学子,在劲牌公司的资助下茁壮成长,让自己成为光,回馈社会,照亮他人。

劲牌公司公益慈善基金会秘书长伍小勇介绍,自2004年首个“劲牌阳光班”在湖北黄冈中学成立之后,劲牌在全国31个省市自治区的99所学校开办劲牌慈善“阳光班”,并在2023年升级为“劲牌阳光学子”培养计划,截至2023年12月,已累计捐赠助学金4.7亿多元,帮助4.2万余名高中学子圆梦大学,后续将持续面向全国,助力青少年成长成才。

2024年“劲牌阳光学子”代表、广西柳州三江侗族自治县三江中学学生杨迟夏在仪式上说:“‘劲牌阳光学子’培养计划,不仅缓解了家里的经济压力,更激励我努力学习,不断提升自我。未来,我也会像劲牌一样力所能及地帮助那些需要帮助的人,传递爱心,助人自助。”

中国青少年发展基金会党委副书记、副理事长兼秘书长万学军表示,劲牌阳光学子培养计划,多维的推选标准、多元的培养方向、丰富的项目模式,不仅为希望工程“助学兴教”计划注入了新的活力,更给满怀憧憬、志向远大的学子们带来了新的希望。

(许强 周平 柯华林)

大气磅礴,或精致细腻,展现了传统丹青艺术在小巧扇面上的独特表现力。

资深艺术评论员、主持人杨丹菲女士主持开幕式。她以流畅的语言和专业的艺术见解,为观众揭开了展览的序幕。参展书画艺术家代表刘小红、任纪成、孙淑珍也在开幕式上发言,他们分别介绍了自己作品的创作理念和艺术追求,表达了对传统文化的热爱与传承的责任感。

华夏国艺书画艺术中心刘新胜在开幕式上表示,此次展览不仅是对扇面书画艺术的集中展示,更是一次弘扬传统文化、推动文化传承的重要活动。华夏国艺书画艺术中心

副秘书长刘新胜补充道,扇面艺术作为中国传统文化的一部分,承载了丰富的历史和文化内涵,通过此次展览,希望能让更多人感受到这一独特艺术形式的魅力。

展览期间,中国民族建筑研究会书画艺术专业委员会副秘书长王万思、中国世纪大采风书画院常务副院长林宗海等嘉宾也到场参观并接受了媒体采访。他们一致认为,扇面书画不仅在艺术表达上独具特色,更在文化传承中具有重要意义。通过此次展览,进一步推动了扇面艺术在当代社会的复兴和传播。

现场观众络绎不绝,很多市民和游客被

扇面的艺术魅力所吸引,纷纷驻足观赏、拍照留念。不少书画爱好者更是在现场购买收藏了心仪的作品,带走一份珍贵的文化记忆。

展览期间,华夏国艺书画艺术中心还组织了多场与艺术家面对面的交流活动,让观众得以更深入地了解扇面艺术的创作过程和背后的文化故事。活动现场气氛热烈,观众互动积极,增强了他们对中国传统文化的认知和兴趣。

此次“首届书画名家扇面作品展”不仅是一场艺术的盛宴,更是一次文化的传承。

## 探讨书法艺术的深远意义

# 书法理论专著《书法论》即将面世

近日,由中国书画网执行总编杨丹菲撰写的书法理论专著《书法论》即将面世。这部书稿凝聚了杨丹菲多年来对书法艺术的深入研究及广泛采访,汇集了书法发展历程中的诸多心得,是一部不可多得的书法艺术研究之作。

## 书法艺术的全面梳理与探讨

《书法论》一书系统地探讨了书法艺术的起源、演变及其在不同时代中的文化意义。书中不仅对甲骨文、金文等早期书法形式进行了深入剖析,还对隶书、楷书、行书、草书等主

要书体的艺术特征和发展历程进行了详细阐述。同时,书中还对近现代及当代书法的发展进行了多元探索,揭示了书法艺术如何在不断变化的社会背景下焕发新的生命力。

杨丹菲的《书法论》不仅是一部系统的书法理论著作,更是一部具有创新精神的学术成果。通过详实的资料和严谨的分析,杨丹菲将书法艺术的历史脉络与现代社会文化紧密结合,为书法的传承与创新提供了独到的见解。书中特别探讨了书法艺术在当代文化中的地位与价值,并对当代书法家的创新书体进行了深入分析,展示了书法艺术在现代社会中的多样化表达和广泛影响。

杨丹菲,2009年毕业于中国戏曲学院戏曲导演专业,随后从事戏曲理论研习及艺术编剧工作。长期以来,杨丹菲深耕于书画和戏曲行业,采访了何家英、欧阳中石、李铎等多位艺术名家,并撰写了数百篇艺术家的艺术人生访谈录。她不仅在艺术类采访工作中积累了丰富的经验,还在书画艺术评论领域获得了广泛的认可,其作品刊登在国内外知名刊物及各种平台。

## 《书法论》的学术价值与意义

《书法论》的问世,是杨丹菲多年研究成

果的集中体现。这本书将书法艺术的历史演变、文化意义与当代创新紧密结合,既是对传统文化的致敬,也为当代书法艺术的传承与发展提供了新的思路。作为一位在艺术领域具有深厚积淀的学者,杨丹菲通过《书法论》向读者展现了书法艺术的博大精深及其在现代文化中的不可替代的文化价值。

《书法论》的出版,不仅是书法爱好者和研究者的福音,也为中国传统文化的传承与发扬增添了新的篇章。期待这部凝聚了杨丹菲心血与智慧的作品,能够在学术界及书法艺术爱好者中引发广泛关注与讨论。

(王军)

# 杨冬:从橄榄绿到蓝工装的“山东汉子”

“人生因追求而精彩,党徽因奉献而闪耀。未来的工作中,我将坚守共产党人的坚定信念,牢记使命,勇于担当,以更加饱满的热情,更加昂扬的斗志继续拼搏奋进,用实际行动为企业发展增光添彩。”在山东能源集团优秀共产党员宣讲会上,来自山东能源龙矿能源兴隆庄煤矿杨冬的发言铿锵有力,赢得了阵阵掌声。

杨冬,一名退伍军人,扛过枪、成过边,2004年,表现出色的他光荣地加入了中国共产党,独特的经历赋予了杨冬挺拔的身姿和坚韧不拔的精神。2006年,从西藏武警成都支队退伍的杨冬来到了兴隆庄煤矿,成为一名采煤工人。

从军装到工装,从操场到井巷,陌生的环境和从未见过的采煤机械一时让杨冬手足无措。他努力调整自己,像海绵吸水一样学习知识;主动参加区队培训、下班后自学教材、追着师傅请教技术,很快就从一名“采煤门外汉”成为同批学员中最早一个定岗,独挑大梁的“新工人”,并通过自己的不懈努力,成为一名班组长。

兴隆庄煤矿的采掘单位在公司是出了名的“技术过硬、作风过硬”,从部队里走出来的杨冬更是把这种工作作风发挥得淋漓尽致。10306工作面停采前期,巷道条件尤为艰苦,现场作业只能在狭小昏暗的支架间摸索,腰都直不起来,更换配件全靠人拉肩扛,两端头条件十分艰苦,而且设备长期使用,磨损严



●杨冬在工作中。

重,遗留问题多。为了站好最后一班岗,保障产量任务顺利完成,杨冬每天紧盯现场,缠着区队技术人员研讨对策,恨不能带着显微镜查问题,就连做梦都是工作面的安全细节。就是在这样的困难环境下,杨冬带领班组创造了连续一周当班产量破5000吨纪录。

很多人认识杨冬都是通过“美好兴隆班组组长”纪实片《班组长的一天》,片中那个女儿虔诚许愿:“希望每个生日爸爸都能陪着

我”的镜头引得无数人泪崩。杨冬在片中说:“想给家人说句对不起!”,可只要接到区队布置任务的电话,他还是会议无反顾地冲向区队,奔赴工作面。

10304工作面安全生产攻坚战中,身为主力班组的班长,他身先士卒,主动承担急难险重任务,每天连续工作10多个小时,数十天如一日,从未间断。在这样的紧张氛围中,杨冬对安全隐患管控力度愈加过硬。一次机头

扩帮交接班,杨冬留在最后再次检查工作面情况,在检查中他发现煤壁行人侧处有网扣连接不合格,万一出现问题,会有落煤伤人的隐患。他赶忙叫住组员,迅速安排补网扣,并对疏忽大意的职工进行了严厉批评教育。挨批的职工闹情绪并说:“都是出来上班挣钱的,平时关系那么好,遇到事了一点情面都不留。”杨冬却说:“安全是大事,作为班组长,放纵就是伤害,宁叫职工骂着走,绝不叫家属哭着来。”

近年来,企业大力提倡智能化矿井建设,作为党员,杨冬更是紧跟形势,一有时间就往工作面跑,针对现场遇到的实际困难进行创新。他设计了工作面液压支架顶梁固定模具,杜绝了封车不牢、松动造成的隐患;对电液控制系统进行改造,使支架实现自动集中控制;对采煤机加设金属外壳,提高抗干扰能力……他获得多项革新项目表彰,先后荣获山东省管企业优秀共产党员、山东能源集团先进个人、龙矿能源劳动模范、矿优秀共产党员、“六十佳”班组长等荣誉称号,并作为优秀共产党员参加山东能源集团优秀共产党员事迹宣讲。可不管拿了多少荣誉,对于杨冬来说,工作永远是第一位的,这个从部队到矿井,一路走来的山东汉子用实际行动践行了生产一线班组长的诺言,用辛勤和汗水、敬业和奉献诠释了“兵头将尾”的使命担当!

(谢红玲 林丽丽)